Январь 2009г.

	


«Открой читатель календарь, - и снегом запуржит январь»
"Новому году - начало, зиме - середка"

Условно изображают его двуликим: старым лицом он обращен в прошлое, молодым - в будущее.

В январе световая часть дня увеличивается на 1,5 часа.

На 1 Января: Если ночь на первое января звездна, то быть по лету большому урожаю ягод. 
Каков первый день января, таков и первый день лета.

На 5 Января: Пришел Федул, ветер подул - к урожаю

На 6 Января: Сочельник. Снег падает в этот день хлопьями - к урожаю. Звезды на Сочельник - к урожаю ягод, особенно черники, грибов и богатому приплоду скота. Сильные холода сулят надежный урожай.

На 7 Января: Рождество Христово. Если в этот день тепло - весна холодна. Снег на Рождество - к урожаю. Если на Рождество пригревина будет - к зеленому (мокрому) году, а в Петров (12.07) день похолодание, до заморозка. Тепло на Рождество - дождливо в Петров день. Рождество на Покров 14.10 погоду сулит.

На 8 Января: Бабий праздник, праздник каш. В праздник каш всяк с ложкой ходит - полный черпак семью не разгонит. Столярничают, играют на музыкальных инструментах. День ясный - урожай огурцов, проса, а пасмурный - недород. Иней на деревьях в 3 дня Рождественских праздников - к обильному урожаю хлеба.

На 12 Января: Анисьи зимние. Гость, гостинек, взойди на порог. Перед гостем на стол - и грибы, и разносол, и варево из печи на стол мечи.

На 13 Января: Васильев вечер. Щедрованье. Если на Маланью в ночь ветер дует с юга, год будет жаркий и благополучный, с запада к изобилию молока и рыбы, с востока - на урожай фруктов. Небо звездисто - год ягодный и хлебный. Туман перед Новым годом - к урожаю. Выпавший снег предвещает, урожайный год на овощные культуры. Вьюга - большой урожай орехов. Если тепло и без снега, к недороду, хворям. На окнах лед, то у пчел бывает мед.

На 14 Января: Новый год. Васильев день. Василий Великий. Если Васильев день морозный и снежный - быть хорошему урожаю. Звезды ночью ягоды сулят. Мягкий снег - к урожаю хлебов. Тепло и снег - лето теплое, дождливое. Каков день 14 января, таков и первый день лета. (4 июня 2009 г. седьмой четверг после Пасхи). День Нового года туманный, то летом народится много червей.

На 15 Января: Сильвестр. Куриный праздник. Ребятам раздают петухов из глины. Январь гонит вьюгу за семь верст.

На 16 Января: Погода на Малахию метит март по старому стилю.

На 17 Января: Если начинают спускаться утренние туманы во второй половине зимы - к урожаю яровых. Много снега на деревьях - будут хорошо роиться пчелы.

На 18 Января: Крещенский сочельник - голодный вечер. Если метель, снег, поземка - быть урожаю, особенно гречки. Мало снега на деревьях - летом ни грибов, ни ягод не ищи. Метель в этот день принесет метель и на Масленицу (23.03.09-1.03.2009 г.). Звезды вечером шибко блестят - жди хлебород. День ясный, а ночью небо чистое - будет урожай гороха. Звезд много - урожай гороха, ягод Звезд не видно - грибы не родятся. Яркая Луна в ночь на Крещенье к урожаю.

На 19 Января: Крещенье. Крещенские морозы. Если заметет на Крещенье метель, - будет снегом снежить чуть не до самой Святой (Пасха 19.04.2009 г.). Снег хлопьями, а особенно иней - к урожаю, ясно - к недороду. Погода ясная и холодная - лето засушливое. Небо звездное - лето сухое, урадится горох и ягоды. В Крещенский полдень в просинь небо (крещенская полоска) - к урожайному году. Лютые морозы предвещают плодородие. Вода в проруби через край - год урожайный. Пасмурно и снежно - к обильному урожаю.

На 20 Января: День ясен и холоден - к засушливому лету, если пасмурно и снежно - к хлебному году.

На 21 Января: Емельян Зимний. "Емельян, накрути буран". Метель зиме за обычай. Судят о характере зимы окончательно. Если ветер с юга, то быть лету грозовому. Ясный день - к засушливому лету.

На 22 Января: Ясная погода сулила урожай. Погода на сентябрь по старому стилю.

На 23 Января: Григорий Летоуказатель. На стога со скирдами падает бел - пушист иней, - быть лету сырому, да холодному (летний срок будет ненастным, молодая рожь начнет цвести под сильный дождь к 15.06).

На 24 Января: Федосеево тепло. Если в этот день морозно - яровой посеешь поздно. День теплый, без снега и метели, то весна будет ранняя.

На 25 Января: Татьянин день. Снег на Татьяну - лето дождливое; морозно, ясно - лето теплое и ясное, к плодородному году. Коли солнышко - к раннему прилету птиц, ранней весне. Теплая метель на Татьяну и «гнилой ветер» (южный) к неурожаю, к засухе.

На 28 Января: Петр-Павел дня прибавил. Коли ветер в этот день - год сырой будет, урожай умеренный. Светлый день - xopoший год. Звездная ночь с 28.01 на 29.01 - к урожаю льна.

На 29 Января: Петр-полукорм, значит домашней живностью съедена половина зимнего корма. Петр-Полукорм погоду на 25.06-» 12.07-»23.09 ведет.

На 30 Января: Когда на Антона воздух прозрачен, будет сухой год. Обманчивая оттепель. Боялись потаек - они весенними утренниками оборачиваются, летней слякотью.

На 31 Января: Метель и вьюга - весна затяжная, в полдень Солнце - весна ранняя. Пригревина на стенах, так это к зеленому году мокрому. Мороз и чист закат Солнца - морозы и дальше. Вода в реках убывает - жди сухого и жаркого лета.



Февраль 2009г.
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«А в седогривом феврале кружит поземка по земле»
Самый короткий месяц года - 28 дней, в високосный год - 29 дней

Последний месяц зимы. Уже не зима, но еще и не весна.

На 1 Февраля: Ясный, солнечный день - ранняя весна. На Макария капель - в весну раннюю верь, а если пасмурно или метель в середине дня разгуляется, то следует ждать ее и на Масляную неделю (23.02-1.03). Какая погода 1 февраля, таков весь месяц (14.02-13.03). Если в ночь на небе много звезд, то зима долго простоит.

На 2 Февраля: На Ефимия да Макария в полдень Солнце - весна ранняя; пасмурно, метель - мало того, что на Масленицу (23 февраля - 1 марта) метель будет, жди и весной метель, да еще к поздним заморозкам. Иней в этот день - к ранним осенним ночным заморозкам. Завизжит метель - всю неделю прометелится. 

На 3 Февраля: Облачно небо, месяц в облаках «ныряет» - добрый урожай будет, ясное небо - к недороду. Ясная погода - к ранней весне. Днем солнце светит ярко, то летом на фруктовых деревьях плоды червивы, а коли оно за облака прячется - плоды будут чисты и здоровы 

На 4 Февраля: Тимофеевские морозы. Беспокоились, что бежит вьюга по снегу, а следа нету. В полдень Солнце - весна идет ранняя. Пасмурная погода примета неблагоприятная. 

На 6 Февраля: Какова Аксинья - такова и весна. Коли на Аксинью с утра метель - хлеба будут дорожать, а коли метель с полудня - дорожать будет сено. 

На 7 Февраля: Каков день с утра до полудня, такова будет первая половина следующей зимы, а с полудня до вечера предвещает другую половину. Снег - к дороговизне, густой туман, к мору скота, ясно - хороший год. ( 8.02. «Метель на дома - будут плохи корма» )

На 10 Февраля: Ветер подует с севера - будет лето урожайным.

На 12 Февраля:. «Ветер спутает погоду - быть сырому году»

На 13 Февраля: Если на Василия Теплого Солнце в кругах - жди большого урожая. 

На 14 Февраля: На Трифона звездно - зима долго протянется. Если в этот день снег - весна дождливая, если холода - холодная, небо усыпано звездами - весна и осень будут поздними.

На 15 Февраля: Сретенье. Снег - к весне затяжной, дождливой. Оттепель - к раннему теплу. Холод - к весне холодной. Тепло и сухо - к неурожайному году. Снег и холод - весна холодная, но не затяжная. Если небо беззвездное, то зима поздно заплачет. Снег метет через дорогу, - будет поздняя следующая зима, коли тихо, то ранняя. Коли вьюга - к неурожаю хлеба. На Сретенье капель - уродится пшеница, ветер - хорошие фрукты. Травы будут не бравые, коли метель. 

На 17 Февраля: «На Николу Студеного снегу навалит гору». После сретенской оттепели на землю спускался дымный мороз. Редкий год на Руси в этот день не было морозов. 

На 19 Февраля: Морозы в этот день обещают бурную весну, сухое и жаркое лето. 19.02—>22.05-»19.12 

На 20 Февраля: Коли Солнце заходит красно, будет холодное лето, к ветрам колючим. Полуденный (южный) ветер к урожаю яровых. 

На 23 Февраля: Прохор - к теплу поворот. Если 23, 24, 25 иней на деревьях, то будет дождь на Мокия Мокрого 24.05, а это значит, что все лето будет гиблым, мокрым.

На 24 Февраля: Власьевские утренники подошли, держи ухо востро: считаем 7 крутых утренников (с 21 по 27 февраля). Но днем бывают и оттепели, поэтому дороги «засаливаются». Мороз власиевский запел - санный путь заледенел. Чем холоднее последняя неделя февраля тем теплее в марте.

На 25 Февраля: На Алексея потеки были - должна рыба ловиться. Коли на небе звездно - к урожаю. Солнечный день к урожаю яблок. 

На 26 Февраля: Если в этот день снег тает, то к хорошей весне, и наоборот, ожидается холодная и затяжная весна.

На 27 Февраля: На Кирилла хорошая погода - к морозам.

На 28 Февраля: Большая прибавка воды в проруби обещает хороший сенокос, а лето влажное.
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«Проталинами встретит март весны рождающейся старт»
«Месяц пробуждения от спячки». 

Наследник февраля. Первый месяц весны.

На 2 Марта: «Если с первых дней весна разгульна, незастенчива, то, скорее всего, обманет, верить нечего». Если после Крещения было потепление, то в этот день ожидали мороз (Федоровские). Погоду этого дня смотри по 12 ноября прошлого года.

На 3 Марта: Ранняя весна - много воды.

На 4 Марта: Нельзя в ночь на 5.03 смотреть на звезды. «Худая примета заляжет на душу того, кто увидит падающую звезду - она предвещает худое». Чаще всего в этот день бывают ветра.

На 6 Марта: По Тимофею и весна. Этот день отличался первыми солнечными оттепелями.

На 8 Марта: С Поликарпа, с 8 по 15 марта, не исключено возвращение холодов.

На 9 Марта: Считали, что в этот день перелетные птицы трогались из теплых мест на Русь. Если на Обретенье выпал снег, то это предвещало Пасху 19.04.2009 г. холодную, а сухой день - солнечную Пасху. Если сегодня еще лежит снег на крышах, то и на Пасху будет снег в полях. Коли день по снегу, то и весь апрель 14.04-13.05 холодный. В этот день опасно спать вечером: хоть по стенке ходи, а спать погоди. «Если снег сойдет до солнечного тепла, пшеница будет хороша».

На 12 Марта: Прокоп дорогу рушит, Прокопу зимнему (5.12) погоду кажет.

На 13 Марта: Южный ветер, а на улице капель - лето теплое. День ветреный, Солнце в кругах - к урожаю, если дождь - быть лету мокрому. Смотри, как тает снег вокруг дерева - «круты края, так крута весна, пологи - весна протяжная». Длинные сосульки (холод) к льняному году.

На 14 Марта: «С Евдокии погоже - все лето пригоже». Теплый день - к ранней весне. Северный ветер - к холодному лету. Красный день на Евдокию - урожай на огурцы, капусту, грузди. Снег в этот день - к урожаю рыжиков. Ненастье на Евдокию, до Троицы (7.06.2009) прохладно. Ясно - год прекрасный, если пасмурно - плохой.

На 15 Марта: «Федот, да не тот», если вместо оттепели случится мороз. «Федот злой - не быть с травой» - весна запоздает. Занос (ветер, метель) - долго травы не будет. Подул теплый ветер - лето будет мокрое и теплое, если же снег и мороз и ветер с севера - лето будет холодное. Откуда ветер веет - оттуда будет дуть весной и летом.

На 17 Марта: «Грач с земли хворостину подбирает (снегу много стаяло) - солнечное лето обещает».

На 18 Марта: Если ведро - то лето выкраснеет - без градобитий.

На 21 Марта: Лазарев день. Весеннее равноденствие (20-22 марта). Периоды равноденствия отличаются сильными ветрами и бурями. 22.03. Во что Сороки, в то и Петровки (12.07). Жди 40 утренников, коли они пройдут подряд - заморозки окончатся в мае. Тепло - урожайный год. Сороки и галки прилетели на Сороки - к теплу. Сороки теплые сулят июньские заморозки и дожди. Холодные Сороки - жди холодные утренники до Зосима 30.04. Ночью или в день снег - будет много грибов.

На 23 Марта: Хорошо, коли в этот день туман, середина мая теплая будет. Иней и туман в этот день нагоняет дождь на Исакия Змеевика (12 июня). Туман снег съедает.

На 25 Марта: Феофан проломит наст (устойчивое потепление). Туман - будет урожай на лен.

На 29 Марта: Солнца хоть и нет, а вода все одно бежит. Если день теплый, то и весна будет теплая. Хорошо, когда снег тает от Солнца, а не от дождя. «Когда весна красными днями сгоняет снег - родится хлеб».

На 30 Марта: Если в этот день тепло, то и май (14.05-13.06) будет теплым. Тепло в этот день - к теплой весне, холод - весна запоздает. Солнце восходит в красных кругах, то это обещает плодородие. Какова на Алексея мощь весенних ручьев, таков и будет весенний разлив. Если Алексей откроет ключи и воды - к доброму году. Ясный день к урожаю плодов в садах.

Апрель 2009г.
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«Апрель - и солнце шлет лучи, поют, звенят, бегут ручьи»
«Апрель с водою, май с травою».

Апрель в старину называли цветень, т.к. в этом месяце распускаются первые цветы. 

Березозор - злой для берез, т.к. начинают заготавливать березовый сок. Соковицу.

На 1 Апреля: Весенняя вода идет с шумом - трава хорошая будет, а тихо вода идет - плохая трава будет. Каково 1 апреля, таково и 14 сентября. Если день ветреный - весь год ветер. День ясный - год добрый, много меда. Если навоз вытаивает на дорогах - к доброму году.

На 4 Апреля: На Василия Теплого Солнце восходит в красных кругах - к плодородному лету.

На 6 Апреля: Если ночь на Захария теплая - весна дружная. Сойдет к этому дню снег, значит насовсем, если нет, - пролежит еще неделю.

На 7 Апреля: Каково Благовещенье, такова и Пасха (19.04.09). Каков день - таков и конец месяца. Когда весна ранее Благовещенья станет, много морозов впереди. День холоден, впереди еще 40 утренников, которые считают вплоть до осени, но 12 морозных дней. Снег лежит на крышах - лежать ему до Егория (06.05.) в поле. 7.04—>6.05—>09.12.
- На Благовещенье дождь или пасмурно - лето дождливое. После этого дня, гляди, и гром загреметь может, коли гроза - теплое лето, урожай орехов. Дождь - родится рожь и урожай на мягкие грибы. День ясный - много цветов, большой взяток у пчел. Если мороз - к урожаю яровых, огурцов, груздей.
- На Благовещенье ветер холодный - лето холодное, теплый южный - лето теплое. День тихий, теплый - и лето такое же. Легкий ветерок - год хороший. Пасмурно - не жди урожая, лето дождливое. Ветер, иней или туман утром - к урожайному году.
- Ночь на Благовещенье теплая - то весна дружная, звезд на небе мало - будет мало яиц.
- Солнце ярко и небо безоблачное - лето грозное. Солнце с утра и до вечера - об яровых культурах тужить нечего (все уродится). Вёдро в Благовещенье - к пожарам.

На 8 Апреля: Какова погода в этот день - такова и 8 октября. Светел восход - санного пути уже не будет. Что ни родится на Гавриила, будет уродливо и неспоро. По этому дню определяют погоду на Пасхальную неделю (20.04-26.04.2009 г.). 19.04.2009 - Пасха. 8.04—>8.07—>8.10.

На 13 Апреля: Природа «пьяна» - жди обмана.

На 14 Апреля: На Марью Египетскую разлив - будет большая трава и ранний покос. Лед сходит быстро - год будет легкий, хороший. Если изникнет или, на берегу останется - год будет тяжелый. Если на Марью вода идет в ясные ночи - к погожей уборке хлеба. Большой разлив - к урожаю.

На 15 Апреля: Тит Ледолом. Взламывается лед, вскрываются реки, начинается ледоход.

На 16 Апреля: Если лед на озерах потонет - год тяжелый. Если лед не пройдет в этот день, то рыбный лов будет самый худой.

На 18 Апреля: Раньше этого дня двойных рам не вынимают. Федул - губы надул, тепляком потянул, тепло бабам на Марью (08.05.) сулит.

На 19 Апреля: Если день тихий - к урожаю ранних яровых, если ветер, то сей попозднее.

На 20 Апреля: На Акулину дождь - хороша калина, яровые зато плохи, крепкий мороз и солнце - к урожаю хлебов и гречихи. Середина июня (старый стиль) теплая будет. Если много звезд на небе - много будет грибов и ягод.

На 21 Апреля: Солнечный, светлый день (добрая встреча) - лето хорошее, туманное утро - пасмурный день (худая встреча) - лето плохое. К этому дню земля отходит от мороза. Родион воды принес - ставь соху пахать под овес.

На 22 Апреля: Если погода не установилась, - лето сухим будет.

На 23 Апреля: Если Солнце взойдет красное в туманной дымке - год хлебородный, если выкатится из-за гор-горы, что на ладони, придется перепахивать озимое поле, да засевать яровиной.

На 24 Апреля: Антип без воды (холод) - закрома без зерна (лето плохое). Если воды не освободились ото льда, то лето плохое. Снег после половодья - большое для озимых невзгодье.

На 25 Апреля: Распушилась ива - зиме нет ходу до крестьянского двора. Идет пар от земли - год будет плодородный.

На 27 Апреля: Если тепло - в первых числах мая (старый стиль) надолго похолодает.

На 29 Апреля: Если овражки «заиграют», а потом замерзнут, - жди помехи на урожай. Начал таять лед у берегов, кое-где с ревом идет лед. Слушали березы и пили сок при ранней весне.

Май 2009г.
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«А вот и май, зеленый май. Ночь соловьиную встречай»
Март с водой, апрель с травой, а май - с цветами.

Слово май, в честь богини Маи, пришло к нам из Византии. В старой русской жизни май считался третьим пролетным месяцем. Когда год стали считать с сентября, стал девятым.

Это последний месяц весны. Месяц цветов и любви. Самый зеленый месяц в году. Период подлинного расцвета всего живого.

На 1 Мая: Сей морковь и петрушку на Козьму (южные регионы). Если день выпадал теплым, то вторая половина мая будет холодной. С 4.05 высаживай на грядки лук.

На 4 Мая: Ко дню зацветет черемуха - лето теплое. Закукует кукушка до Егория - к сухому лету. Сей рассаду капусты до Егория, капусты будет вдоволь. Овес и горох засевали до Егория.

На 6 Мая: Егорий теплый, со дня на день жди лета. Если на Егория (Юрия) утро ясное и тихое, ранние посевы урожайные, если только к вечеру - поздние посевы удачны будут. В этот день дождь - скоту легкий год (травостой будет). На Егория большой разлив рек, то Николин день (22.05) будет с травой. Коли весенний Егорий с кормом (трава есть), то осенний (09.12) будет с мостом (зима установится). Вывешивали на дворе влажное полотенце: за ночь высознет - долго не будет инея, жди урожая огурцов, замерзнет - будут заморозки в августе. Дожди на Егория полезны хлебам, но вредны для плодовых деревьев. В ночь на Егория заморозит, так 40 утренников на хлеб падет, на все лето пока хлеб в поле стоит. На Егория роса - будут добрые проса, снег (крупа) - урожай на гречу, а дождь - грече недород. Ночь с 6.05 на 7.05 теплая, то яровые хлеба успеют до осенних морозов дозреть. Заморозок приведет на Успенье 28.08 заморозок.

На 8 Мая: Если на Марка ясный день - будет хороший урожай яровых, дождь несет неурожай в сад.

На 9 Мая: Будет дождливо, если в зимние Николы (19.12) был снег.

На 11 Мая: Если ночь звездная и теплый южный ветер - к лету грозному и теплому и к хорошему урожаю; ясный восход Солнца - к ведренному лету (ясному, сухому, солнечному), сквозь облака проглянет - на дождливый сенокос.

На 13 Мая: Теплый южный ветер и звездная, тихая ночь с 12.05 на 13.05 - к ведренному (грозному и теплому) лету и хорошему урожаю. Ясный восход Солнца на чистом безоблачном небе - быть лету теплым и грозным. Выглянет сквозь облака - дождливое лето впереди.

На 14 Мая: «Коли на Еремея погоже - уборка урожая пригожа». На Еремея непогода сулит неурожай и суровую холодную зиму. Изморозь на 14.05 - хорошая примета.

На 16 Мая: Чем раньше начнет цвести черемуха, тем жарче будет лето. Если на цвет черемухи не было похолодания, то заморозки придут позднее и навредят посевам. Зацветет черемуха позже среднего срока, то вторая половина лета холодная.

На 17 Мая: В день дождь частый и сильный приносит урожай чистый и обильный.

На 19 Мая: В этот день большая роса и ясный день - к урожаю огурцов и всяких овощей огородных. Ночь на Иова теплая - год огуречный, холодный - огурцов не жди.

На 21 Мая: Если в этот день дождь - грибы пойдут полками.

На 22 Мая: На Николу тепло - зима холодная, лето ненастное. Весенний с теплом - Зимнему (19.12) мороз кажет. Дождь на Николу - к урожаю. Иней в это утро - к урожаю. С этого дня сажают картофель. Если на другой день после Николы дождь, то все лето может быть ненастным.

На 23 Мая: «Заповедь для всех - пахать грех». Если в этот день пойдет дождь, то все лето мокрое.

На 24 Мая: На Мокия сухо - лето сухое, мокро - все лето таково. Коли на Мокия туманно и багряный восход Солнца, а днем дождь - к мокрому грозовому лету. Гляди и гроза может быть, да с градом.

На 25 Мая: Утро теплое, солнечное - к сухому пожарному лету. Солнце - Ярило яркое - лето будет жарким. Зацветает рябина.

На 26 Мая: Теплый ветер к изобилию ягод. Много комаров - много ягод и травостой хорош. Сбор лекарственных трав.

На 27 Мая: Холодно на Сидора - все лето холодное. Заморозки ходят по земле до этого дня.

На 28 Мая: На Пахома тепло - все лето теплое.

На 29 Мая: Гроза на Федора летнего - худой сенокос. Хорош цвет на рябине - зима опасна.

На 30 Мая: Две Евдокии 14.03 и 30.05 лето ставят. Народившаяся в дождливую Евдокию Луна - к мокрому лету, а если еще и северный ветер - холодному лету.

На 31 Мая: Все деревья в листве - год урожайный, коли лист с пятак - быть яровым посевам так и сяк (неурожай). Земля на Федота борется за свой род.

Июнь 2009г.
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«Июнь, Как ртуть, дрожит роса, блестит на солнышке коса»
Июнь - конец пролетья, начало лета.

Часто июнь называют Кресником от слова креса - огонь, костер, который зажигают в ночь на Ивана Купалу.

В народе началом июня считают 6-е число - начало цветения шиповника.

Отцветает сирень - значит начинается лето.

На 1 Июня: Если первые 2 дня идет дождь, то весь месяц (14.06-13.07) сухой будет. Продолжают сеять огурцы.

На 2 Июня: Если на Фалалееву ночь будет мороз, то надо ожидать, что и хлеба прихватит осенью от ранних морозов. Досевают в грунт огурцы.

На 3 Июня: На Алёну ненастье - то и осень ненастная. Если рассада пьет поливку, сухой сенокос будет, а если не вбирает - мокрый. Если 3 июня дождь с градом, то 3 декабря - снег с крупой.

На 4 Июня: На Василиска не сей, не паши, а то родятся одни васильки. «День синитель - васильков победитель», расцветают все весенние цветы. 4 июня начало лета - Семик.

На 5 Июня: На Леонтия заканчивай посадку огурцов. К этому сроку массовое появление оводов и паутов - к урожаю огурцов.

На 6 Июня: «Шиповник цветет - румянец года ведет». Цветет шиповник - рубеж весна-лето.

На 7 Июня: С Иванова дня пошли «медвяные росы» (сладкие выделения тли), поражающие растения ржавчиной. Начинали сбор некоторых лекарственных растений. «Травы и коренья клади под Иванову росу». Сильная роса на хороший урожай. Ясный день - благословение полям. Солнце обещает обильный сбор и хорошее качество вина.

На 10 Июня: Тихий день - жди хорошего урожая хлебов.

На 11 Июня: Если к этому дню колосится озимая рожь, - то будет много грибов. День Феодосии стоит всех понедельников (неудачный день).

На 12 Июня: Каков Исакий, таков и Никола Зимний 19.12. В этот день принято было обязательно сажать бобы.

На 13 Июня: Еремей Запрягальник (14.05) и Еремей Распрягалъник (13.06) - начало и конец ярового сева. Дождь запляшет - помаешься всю зиму.

На 14 Июня: Устин и Харитон рожь то красят, то квасят. Утро пасмурное - урожай яровых. Пасмурный, дождливый день - урожай льна, конопли. На Устина не городи тына.

На 16 Июня: Благополучие в той семье, где «от хозяина пахнет ветром, а от хозяйки дымом». На Лукьяна (16.06), в канун Митрофана (17.06), не ложись спать рано, а приглядывайся, откуда ветер дует. Южный ветер - к урожаю яровых, северо-западный ветер - к сырому лету, восточный - к повальным болезням, северо-восточный - рожь дождями зальет. Случится гроза - уборка сена плохая.

На 17 Июня: С Митрофана - вывоз навоза на поля. Самый поздний срок весенних заморозков.

На 18 Июня: Погода теплая и ясная - зерно крупное. Гречиху сеют в полнолуние. Ранний сенокос. На Дорофея те же приметы, что и на Митрофана по ветрам.

На 19 Июня: «Пришел Илларион - дурную траву с поля вон».

На 20 Июня: На Федота дожди - урожая не жди. «Федот тепло дает - в рожь золото ведет».

На 21 Июня: Астрономический рубеж лета. Летнее солнцестояние. 9 дней показывают погоду до весеннего равноденствия 2010 года. Гром по утру - не к добру: мужик сено не уберет. Если на Стратилата большие росы, лето будет хоть и сухое, дает хороший урожай. С Федора вывозка навоза на пары. Коли дождь, пойдут грибы. Худо для урожая, когда дождь. Смотри по этому дню погоду на 1.09 (Стратилат Тепляк).

На 22 Июня: На Кириллу - конец весне, почин лету.

На 24 Июня: Дождь в этот день хорош для овса. Худое лето, коли сена нету.

На 25 Июня: В Петров день выпадают большие роды. Коли в Петров день красное лето - хороший покос, а коли дождь - покос мокрый. 29.01->25.06->12.07->23.09.

На 26 Июня: С Акулины до Половины июля стоит жара. Если ветер северо-западный - к сырому лету.

На 27 Июня: Дождь обещает еще семь недель с дождями.

На 28 Июня: Когда дождь кропит на Вита, плохо для ячменя и жита.

На 29 Июня: С Тихона (29.06) до Купалы (07.07) собирают целебные травы. Перестают петь птицы.

На 30 Июня: Начало зарницам. Если их много - хороший урожай. Распустились белые кувшинки - одолень-трава - точно уже лето на дворе.

Июль 2009г.
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«В июле влагой налитой поднялся колос золотой»
Июль - макушка лета, декабрь - шапка зимы.

В Древней Руси месяц назывался Червень, Червец, Липец, Червленый. Это связано с тем, что обильно появляются черви, цветет липа, цвет плодов - красно-багровый - червленый.

Благодатная пора спелого хлеба, овощей, ягод и раннего картофеля.

Июль - самый жаркий месяц лета.

На 1 Июля: Ярилин день - день палящего Солнца.

На 2 Июля: Зосима цветы пчеле ростит, в цветы меду наливает, пчелы роятся.

На 3 Июля: В этот день часты грома и грозы. Если дождь, то идти ему с перерывами 40 дней.

На 5 Июля: Если в этот день дождь, то будет урожай хлеба.

На 6 Июля: Сбор трав и кореньев. Сей редьку и репу для зимнего употребления. Время прополки.

На 7 Июля: Иван Купала. Иоанн Креститель. После этого дня начинаются дожди. Если случится гроза, орехов будет много, но они будут пустые. Сильная роса - богатый урожай огурцов. На Иванову ночь звездно - много груздей будет. Если дождь заплачет, то через 5 дней солнышко будет смеяться. Если к Иванову дню земля сырая будет - урожай на хлеба. Обязательно сделать первый прокос. Дождливый день - к плохому урожаю.

На 8 Июля: День Петра и Февроньи. С 2008 года почитается в России днем семьи, верности и любви. С этого дня ожидали еще 40 жарких дней. Время большого сенокоса. Поворотный день, по которому определяется жребий для урожайности растений следующего года, день с которого берут отсчет погодные приметы на следующий год, поспевает земляника.

На 10 Июля: Если на Самсона дождь, то до бабьего лета (14 сентября) мокро будет, если ведро - семь недель ведро (сухо) стоять будет (до 27.08).

На 12 Июля: Праздник Солнца. Начало зарницам. Святой Петр погоду друг о дружке говорит: 29.01—>25.06—> 12.07—>23.09. Коли дождь на Петра - сенокос мокрый. Петровки холодные - год голодный. Солнце на Святого Петра - на все урожая жди и далее все лето добрее, дождливо - 40 дней ненастья до 14 августа. На Петров день дождь - сено как хвощ (жесткое). Холодный день приведет ранние заморозки. Тепло на Рождество (7.01) - дождливо в Петров день. Если кукушка перестает куковать до Петрова дня - к ранней зиме, лето скорое. Кукушки разрешено куковать с Егория 6.05 по Прокопьев день 21.07. Кукует после Петрова дня, значит, лето будет хорошее, долгое, и снег не скоро выпадет.

На 14 Июля: Семь хороших рос с Кузьминок до Казанской (21.07) обещают богатый урожай с обильным умолотом хлебов. 14.07 на 14.11 погоду сулит.

На 15 Июля: Положение риз Пресвятой Богородицы дождь идет - лен хорош, но орехов будет мало. Проглянут первые желтые листья - осень наступит рано, и зима рано придет.

На 16 Июля: Мокий поля орошает, а Демьян сено убирает. Сам день считался несчастливым, - дела нового не начинай. В этот день часты грозы.

На 17 Июля: Каков Налива - таков и Калинник (11 августа). Андреевский дождь дорогого стоит.

На 18 Июля: Месяцев праздник. Если вечером месяц на восходе «играет», то обещает хороший урожай хлебов.

На 19 Июля: «Каждый Еремей про себя разумей: когда сеять, когда жать, когда в скирды убирать». День Ерма 21.03 -> Еремей Запрягальник 14.05 —> Еремей Распрягальник 14.06 —> Еремей Жатвенник 19.07 —> Ерема Сиди Дома 17.11 (см. по дням погоду).

На 20 Июля: Дожди в этот день снижают качество урожая и продлятся долго.

На 21 Июля: «Что Казанская покажет, то и зима скажет». Обычно в этот день стоит жара, если ведро, то хорошее время на сенокос и жатву. Обязателен зажин ржи.

На 22 Июля: Поспевает черника. Съем первых огурцов в открытом грунте.

На 23 Июля: На Антония громы. Если гром в постный (среда, пятница) день, будет хороший улов рыбы.

На 24 Июля: Этот день грозовой. Стоит жара. Порой ночные температуры приводят росы, туманы, очень вредные для помидор.

На 25 Июля: На Святого Прокла - поле от росы промокло. Прокловы росы сеногнойные.

На 26 Июля: Сухая погода сулит хорошую осень, сильные дожди губительны для урожая.

На 27 Июля: Наступают дождливые дни, растут грибы. Спад лета 27.07-26.08.

На 28 Июля: Женский праздник матушки Улиты. «Кирики мокро-дырики».

На 29 Июля: День тепл и светел - уборка в погожие дни, а коли дождь - погода будет сырой. Ночи холодают. Лето перешагнуло знойный рубеж. Парной туман над лесом - первые грузди.

Август 2009г.
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«Приходит август - друг садов, деревья гнутся от плодов»
Август - разносол, всего вдоволь.

Что в августе соберешь, с тем и зиму проведешь.

Погода в августе непостоянна: то дождь, то ветер, то жара.

Завершающий месяц лета.

На 1 Августа: Коли Мокрида сухая - осень суха, коли мокро, то и осень мокра - на урожай орехов следующего года. Мокрида показывает, каков будет озимый посев, если дождь смело сей под зиму. Наблюдай погоду в течение всего дня.

На 2 Августа: Метеоприметы: Вознесение (28.05.2009 г.) - дождь -> Илья (2.08) - гроза -> Первый Спас (14.08) - дождь -> Воздвиженье (27.09) - дождь -> к обильному урожаю следующего года. Нет дождя - нет урожая. Погода 2.08 на 27.09. Если в этот день сухо - то шесть недель (до 10.09) сухо, если дождь - шесть недель до 10.09 тоже. На Илью дождь - картошка уродится. Начинаются утренники. На Ильин день дождь - озимую рожь нужно сеять позже. Илья Пророк - косьбы хлебов срок.

На 6 Августа: В этот день часты сильные грозы. Пора сбора черемухи. На Бориса-Глеба не робят.

На 7 Августа: Какова до обеда Анна, такова погода до декабря (14.12-13.01); какова после обеда - такова погода после декабря (14.01-13.02). Светлая и теплая погода предвещает холодную зиму, а если дождь - зима снежная, но теплая. Если в этот день 7.08 утренник, то зима ожидается холодной и ранней. Погода этого дня другие цепляет (7.08—>16.08—>23.08). На Анну дождь перемежается с Солнцем, то это предвестие хорошего урожая ржи в следующем году. Анна Холодница 7.08 на Анну Зимнюю 22.12 погоду сулит.

На 9 Августа: В этот день собирают целебные травы и коренья. По утрам холода начинаются.

На 10 Августа: На Прохоры и Пармены - не затевай никакой мены, без штанов останешься.

На 11 Августа: Пронеси Калинника мороком (туманом), а не морозом. «Калинник не закалинит, так и Лупп (5.09) не залупит». Смотри погоду 11.08.2009 г. по 27 декабря 2008 г.

На 12 Августа: Если в это время стоят пасмурные и прохладные дни, то дожди не скоро польют.

На 14 Августа: Спас медовый. Начало холодных рос, первых заморозков, холодных утренников. «У Спаса всего в запасе: и дождь, и ветер, и ведро, и разнопогодья». На Первый Спас заморозков нет, до Успенья не будет (28.08). На Спаса не было инея - хлеба дойдут хорошо.

На 15 Августа: Каков Степан Сеновал, таков и сентябрь (14.09.-13.10). Птицы сбиваются в стаи.

На 16 Августа: Каков Антон Вихревей, таков и октябрь (14.10-13.11). Каков Антон, таков Никола Зимний (19.12). Случаются уже и утренние заморозки. «Завихрит со всех сторон - будет злющая зима с толстым снегом на дома».

На 17 Августа: Какова Авдотья, таков и ноябрь (14.11-13.12). Идут дожди среди бела дня. Если дождь, то на 7 дней (до 24.08).

На 18 Августа: Каков Евстигней, таков и декабрь (14.12.-13.01).

На 19 Августа: Спас Яблочный. Каков день во Второй Спас, таков и Покров (14.10). Сухой день - сухая осень, мокрый - мокрая осень, ясный - суровая зима. Каков Спас, таков и январь (14.01-13.02). Ожидали заморозка - второй Калинник. Спас время частых перемен в погоде.

На 21 Августа: В этот день бывают сильные ветры. Каков Мирон, таков январь (14.01.-13.02).

На 22 Августа: Может пасть первый иней - к урожаю будущего лета.

На 23 Августа: Смотри в полдень на воду в озерах: не волнуется, лодки спокойно стоят - осень будет тиха, а зима без вьюг и злых метелей. Если сильная жара или сильные дожди, то так будет долго - всю осень. Если тихо - осень и зима хорошо живут (осень тиха и зима без метель). С 23.08 деревья в росте останавливаются, а в Преполовение 13.05 трогаются в рост (82 дня - вегетационный период в 2009 г.).

На 27 Августа: Обычно бывает ветер, холодные утренники. Дуют ветры - тиховеи к ведренной осени, Михей с бурей - к ненастному сентябрю. Старое бабье лето (14.09.-21.09) смотри по Михею.

На 28 Августа: Если в этот день погода тихая и ясная, то и осень будет такой же. Если на Успенье после обеда нет ветра и дождя, то вся осень будет ведренная и тихая. Успенский заморозок смотри по 6.05. С 28.08-11.09 - «Молодое» бабье лето.

На 29 Августа: Третий Спас Ореховый. Если журавли отлетают к Третьему Спасу, то на Покров (14.10) морозы ударят, а если нет, - зима позже придет. Третий Калинник. Если мороз - осень продолжительная.

На 31 Августа: Начало частых утренников, переходящих в заморозки, стало быть, до зимы осталось всего ничего. Посев озимых хлебов - последний срок.



Сентябрь 2009г.
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«За ним, справляя сентябрины, зардели ягоды рябины»
Сентябрь красное лето провожает, осень золотую встречает. 

Название месяца отражают осенний сезон: Ревун - идут дожди, непогода; Хмурень - угасание солнечного света, хмурое небо; Руен - желтый цвет осени; Рюин - рев оленей.

Сентябрь совмещает лето и осень.

Первый месяц осени. Конец лета.

На 1 Сентября: Стратилат Тепляк с теплом приходит, см. погоду по 21.06. Дует ветер с севера - осень холодная, с юга - то теплая. С Феклы начинают дергать свеклу.

На 3 Сентября: Если этот день ясный, - то еще 4 недели хорошая погода (до 1.10).

На 5 Сентября: Лупповский утренник был первым предвестником осенних заморозков: Михайловских (19.09), покровских (14.10) и екатерининских (7.12). Коли не будет заморозка, то и сентябрь не заморозит. Если на Луппу журавли на юг потянулись, то зима рано придет; летят низко - зима теплая, высоко - холодная. Если летят низко, быстро, молчком - жди скорого ненастья. Поспевают брусника и клюква.

На 6 Сентября: Коли на Евтиха дождь - будет осень сухая и хороший урожай озимых на следующий год. Снег хорошо землю укроет, а весной ко времени сойдет. Этот день чаще всего бывает тихим и безветренным.

На 7 Сентября: В эти дни идет сбор последних летних грибов. Если летом много грибов, то зима будет долгая. Этот день - осень «ловит». Сбор груш.

На 8 Сентября: Если в этот день холодный утренник, то зима ранняя, холодная.

На 9 Сентября: Милостива будет зима, если ягод на рябине много останется. Поклон рябиннику.

На 11 Сентября: День Ивана Постного - осени отца крестного. Коли потянулись журавли на юг, - будет короткая осень, ранняя зима. Нельзя есть все, что кругло и напоминает голову: картофель, лук, арбуз и т.д. Грех брать в руки нож, топор, заступ. «Иван пришел - лето красное увел». Собирают ядовитые коренья для лечения. Конец «молодого» бабьего лета 28.08-11.09.

На 12 Сентября: Теплый вечер и звездная ночь - к урожаю следующего года.

На 13 Сентября: Начинают дергать корнеплоды. Часто наступающий день уже не застает журавлей - средний отлет. Сбор клюквы, ягодка журавлинки.

На 14 Сентября: Семенов день - начало церковного новолетия (Индикта). День грязным вышел, то и осень дождливая, зима теплая. Коли ясно - старое бабье лето (14.09-21.09) теплое, осень сухая, зима суровая (и наоборот). Подует ветер с юга - будет зима гнилая (теплая), с востока - зима холодная. Ветер - к неурожаю. Коли после 14.09 загремит гром - к урожаю следующего года.

На 19 Сентября: Михайловские заморозки. Рубеж первых заморозков на почве.

На 21 Сентября: Если погода в этот день хорошая, то и осень хорошая будет. Пасиков день - убирают пчел в омшаник (с 14.09 до 21.09). Конец старого бабьего лета.

На 22 Сентября: День осеннего равноденствия. 9 дней погода до летнего солнцестояния 2010 г. В этот день дождь - то пропадет весь озимый посев.

На 23 Сентября: Окна на зиму украшали рябиновыми гроздьями от нечисти. Рябина становится сладкой на свои именины. С Петрова дня (12.07) разрешалось есть всякую ягоду, с яблочного Спаса - фрукты и с осенних Петровок - рябину, калину. 29.01->25.06->12.07->23.09.

На 24 Сентября: «Федора-обдера - замочи хвосты». На Федору лето кончается, осень начинается. Федора считается покровительницей дождей. В ее воле наполнить высохшие колодца. Последние грозы перед началом зимы.

На 26 Сентября: Дождь припадет - землю целить начнет.

На 27 Сентября: Воздвиженье тепло сдвигает, а холод надвигает. На Воздвиженье сивер (холод), так лето теплое будет. На Воздвиженье первая барыня капуста. В лес ходить в этот день нельзя.

На 28 Сентября: Начинается перелет гусей: высоко летят - к дружному половодью, низко - к малой воде. «Колесом дорога» - кричат им во след. Дергают репу и редьку. Ясная погода предвещает изобилие всего, а дождь сулит в будущем году неурожай.



Октябрь 2009г.
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«Пришел октябрь - поджег леса, надвинул низко небеса»
В октябре с солнцем распрощайся, ближе к печке подбирайся.

Названия месяца в основном заимствованы из среднегреческого языка. Октябрь - поздний период осени.

В октябре продолжается отлет птиц. Когда замерзают последние озера, пруды, реки, улетают последние птицы: утки, грачи, чайки. Утки, лебеди, чайки, часть грачей могут оставаться на зиму, если им есть чем кормиться и если где-нибудь остается не покрытая льдом вода.

Октябрь - месяц свадеб. Время удач и любви.

На 1 Октября: Если на Арину отсталый журавль на юг тянет, то на Покров (14.10) надо ждать первого мороза, а если их не видно - раньше Артемьего дня (2,11) не ударить морозу. Первое зазимье.

На 3 Октября: Если ветер северный - близко стужа (похолоданье до сухого мороза); ветер южный - к теплу; западный - к мокроте, дождям до Покрова 14.10; восточный - к ведру, жди ясную погоду. Если утром туман, днем тепло и летит паутина - к хорошей осени и нескорому снегу. С этого дня начинают рубить капусту. Ветер с юга - будет хорош урожай озимого хлеба на следующий год. Если на Астафия ветрено, то снег и зима наступят скоро.

На 4 Октября: Погода этого дня продержится без изменений 4 недели (до 1.11). Ясная погода при резком северо-восточном ветре предвещает холодную зиму и изобилие всяких плодов.

На 5 Октября: Коли к этому дню лист с березы не опал, снег ляжет поздно.

На 8 Октября: Погода 8 октября на 8 апреля погоду наоборот сулит. Если хорошая погода на Сергия, то стоять ей целых три недели до 29.10. На Сергия снег, то на Михайлов день (21.11) зима станет. Первый снег выпадет за 40 дней до зимы. Если показались снежинки, то зима явится во всей красе на Михайлов день 21.11.

На 9 Октября: Если в этот день дождь со снегом - в январе (13.01-14.02) трижды ждите сильных оттепелей; солнечно и тепло - июль будет дождевым и холодным. Закончить пора подзимние посевы. Последний день установки ульев в омшаник. Если на Иоанна снег, то зима 21.11. встанет.

На 12 Октября: «Печальница Маремьяна, выткана из тумана» (серые туманы - мороки висят, а может быть и первая пороша). Прогноз погоды на 2 марта 2009 года.

На 13 Октября: Если снег не упадет - зима не скоро придет. «Коли все готово - смело жди Покрова».

На 14 Октября: На Покров ветер с севера - к холодной зиме, с юга - к теплой, с запада - снежной, с востока - холодной и малоснежной, а если ветер порывами налетает, тучи то совсем закроют, то просветами солнце проглянет - будет и зима переменной, непостоянной. Если в Покров выпал снег, то и в Дмитриев день (8.11) будет непременно. Каков Покров, такова и зима. Если день ясный - к долгой осени, если нет снега, - не жди его до 21.11. Для урожая хорошо, коли к Покрову снег лег. В Сибири только к Покрову оканчивалась уборка хлеба. Конец листопаду. Не покрыл Покров, не покроет и Рождество (малый снежный покров). Дождливый Покров пчелам благодать несет.

На 17 Октября: Первое позимье. С Ерофея и зима шубу надевает, в этот день только один «ерофеич» (молодое вино) греет. Весь день ветер воет по лесам.

На 20 Октября: Если Сергий снежком покроет, то с ноябрьской Матрены (22.11) зима на ноги встанет. С Сергия зима начинается. Сергий инеем травы бьет, а Матрена 22.11 зиме вспять повернуть не дает. Первый прочный снег падает с ночи. Если хорошая погода, то стоять ей три недели (до 10.11).

На 21 Октября: «С Трифона и Пелагеи все холоднее». Издавна считался в народной метеорологии днем похолодания.

На 22 Октября: Яков, брат Божий, крупицу пошлет. Пора заготовки дров. Земля остывает, порой и санный путь устанавливается.

На 23 Октября: Евлампий - зимоуказатель. Коли на Евлампия грязь и слякоть, октябрь-грязник до самой Казанской (4.11), осень снегом не умоется, в белый сарафан не нарядится. Внимательно посмотрите на ущербную Луну, рога месяца указывают на ту сторону, откуда быть ветрам. Если на Евлампия рога месяца на полночь (север) - то оттуда повеют метели со снегом и зима придет скоро и ляжет посуху; если на полдень (юг) - не жди скорой зимы, будет слякоть да грязь до самой Казанской 4.11. Поздний листопад - на тяжелый год.

На 25 Октября: В эту ночь наблюдали за звездами и гадали по ним о погоде и урожае: мигают - к перемене погоды, пылают - к ветрам и сухому году. Много ярких звезд на небе - к урожаю следующего года. Яркие звезды к морозу и хорошему урожаю; тусклые - к оттепели.

На 27 Октября: Если сыро, то до сухого снега (настоящей зимы) останется еще 4 недели (24.11). Яркие звезды на Параскеву - к хорошему урожаю. На Грязнуху не бывает сухо - оттепель. На Грязнуху грязь - четыре смены до зимы (4 раза погода сменится). Сухо и ветрено - в следующем году лето сухое и не особенно урожайное, а коли дождь и тихо - урожай богатый.



Ноябрь 2009г.
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«Чтоб в ноябре встречали мы метель-разведчицу зимы»
В ноябре зима с осенью борется.

В ноябре обычны заморозки, и даже морозы: Казанские, Михайловские. А могут быть и оттепели (Михайловские. Матвеевские).

Вторая встреча зимы - 14 ноября (первая - на Покров, 14 октября): реки уходят под лед, рыбы скатываются в зимовальные ямы, глубоко в нору прячется крот.

На 1 Ноября: Если в этот день холод и снег - весна будет поздняя и холодная, если оттепель - теплая.

На 4 Ноября: На Казанскую почти всегда идет дождь в Европейской части России. Если утром туман - ростепелям еще быть. Коли день будет ненастным зима скоро придет. Что Казанская скажет, то и зима покажет. На Казанскую погода обманчива.

На 5 Ноября: Коли Яков с крупой, то с Матрены (22.11) зима на ноги встанет. Иногда в этот день идут дожди (центральная Россия), которые очень полезны для урожая.

На 7 Ноября: До Дмитрия устанавливается каждая третья зима.

На 8 Ноября: Если на Дмитриев день по голу (без снега), то и Пасха будет теплая, а коли Дмитрий на снегу, и Святая Пасха со снегом, весна поздняя. Пасха 2010 г. - 04.04. Коли на Дмитрия холод и снег, весна поздняя и холодная, а если оттепель, - зима и весна с мокрыми теплинками до Крещения 19.01.

На 14 Ноября: Не заковать зиме речку до сегодняшнего дня. Снежный день обещает будущей весной большой разлив рек. Если на Космодемьяна лист останется на дереве, то следующий год неурожайный (суровая зима и знойное лето).

На 19 Ноября: Если в этот день снегопад - вся зима снежная и, холодная, хорошая для озимых. Коли при ледоставе лед на реке грудами (торосами), то и хлеба будут груды, а гладко - то и хлеба гладко (мало).

На 20 Ноября: Если дорога бугром, то и хлеб должен быть «бугром» (хороший). Ледостав.

На 21 Ноября: День знаменит своими оттепелями, оттепели не каждый год случались. Во что Михаила (21.11), в то и Никола (19.12). Если на Михайлов день иней - жди больших снегов, а коли день начнется туманом - ростепели быть. Ясный день - зима холодная. Если Михайло (21.11) Демьянов (14.11) путь порушит, не жди его до зимнего Николы (19.12).

На 22 Ноября: Если на Матрену туман - быть оттепели, иней на деревьях - к морозам. Облачная, снежная погода предсказывает ненастный май. Если хорошая погода - стоять ей три недели (до 13.12).

На 23 Ноября: Со Святого Ераста жди ледового наста. Иней на деревьях к морозу, туман к оттепели. Если после Михайловского (21.11) мороза на деревьях иней, то будут большие снега. В этот день может быть и холод и метель.

На 24 Ноября: Если день Феодора Студита будет тепел, то и зима будет тепла, если холоден, то вся зима холодна. Обычно снежный день. «Федор (24.11), не Федора (9.06) студит без разбора». Погода 24.11 с обратной связью на Федору (9.06). Короткие оттепели - позднее лето. Если в этот день сырость: дождь или снег, быть оттепели до Введенья (4.12). Если Солнце в тучах, хлеб будет дорог, а сена много.

На 25 Ноября: Обычно в этот день снег (поздний снежный покров).

На 26 Ноября: Земля погружается в сон до весны. Частое ненастье да иней на деревьях - хорошему урожаю.

На 27 Ноября: Облачно или снежно - к ненастному маю. Если в течение Филипповского поста частое ненастье да иней на деревьях, тогда жди хорошего урожая. Конец свадебным неделям. Наступает глухозимье. В этот день снег ложится прочно, но бывают и отклонения.

На 28 Ноября: Коли снег ляжет - лежать ему до половодья. Но бывает в некоторые годы и слякотно (центральная Россия).

На 29 Ноября: На Святого Матвея зима «потеет», т.е. от оттепели начинает земля сыреть. Может быть и оттепель, а может быть и настоящая стужа. Если на Матвея веют буйные ветры, быть вьюгам и метелям до Николы зимнего (19.12).

На 30 Ноября: Каков день, такова и зима. Если замерзнет лед темный - к урожаю.
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«И, год венчая, в декабре весь мир, как будто, в серебре»
Декабрь - месяц старое горе кончает, новому году новым счастьем дорожку стелет.

О декабре в народе говорят: Декабрь-стужайло на всю зиму землю студит. Декабрь год кончает, зиму начинает. 

Первый месяц зимы. Год кончается.

На 1 Декабря: «Платон и Роман зиму кажут нам». День теплый - зима теплая. В течение дня перемена в погоде - столько раз и зимою. Погода на Масляную неделю 2010 года (08.02-14.02).

На 3 Декабря: Коли на Прокла снег шел, то 3 июня пойдет дождь.

На 4 Декабря: На Введенье мороз - все христианские праздники января морозны, теплый день - праздники теплые. «Введенские морозы зимы не ставят». На Введенье тепло, то следующий год будет голодным, пасмурно - урожай, ясно - урожая не жди. Коли со Введенья ляжет глубокая зима - будет богатый урожай.

На 5 Декабря: "Пришел Прокоп - надул сугроб, по снегу ступает - дорогу копает". Прокоп зимний (5.12) дорогу прокопает - Прокоп перезнмний (12.03) дорогу рушит.

На 6 Декабря: Если на Митрофана ветер с севера и снег сыпет, то 6 июня жди ветра с севера, дождичек побрызжет.

На 7 Декабря: Екатерининские морозы. Если в этот день оттепель, да туман, да слякоть, тогда морозов не жди раньше Варвары (17.12).

На 8 Декабря: Климентьев день «Зима клин клином вышибает». Обычно большой мороз «заворачивает».

На 9 Декабря: Юрьев день (Егорий осенний). Если до Егория бывают иней, то сев овсов в будущем году окончится до Егория весеннего (06.05). Ходили слушать воду в колодцах, если тиха - зима теплая, слышны звуки - ожидай метелей и вьюг. Если до Осеннего Егория 9.12 выпадет много снега, то на Весеннего 6.05 будет трава.

На 10 Декабря: Речная рыба хоронится в зимовальных ямах и омутах, но мечут икру налим, сиг и др.

На 12 Декабря: Утро красное - быть и всему декабрю (14.12-13.01) ясным. Коли заснежит долы, то провеет метель еще 7 дней. Светло и ясно, значит год урожайный.

На 13 Декабря: Багряная заря с Парамона (12.12) на Андрея (13.12) - будут сильные ветры. Коли на Андреев день снег пойдет, пойдет да уляжется, то пролежит 110 дней. В этот день ясно и холодно - добрая примета, коли тепло - плохая. Вторично ходили ночью слушать воду подо льдом. Тихая вода - будет ладная зима, а шумная - ждали морозы, бураны и метели. Снег падает - к худу.

На 15 Декабря: Если в середине декабря много снега, будет богатый урожай трав летом.

На 17 Декабря: Приход лютых морозов. «На Варвару зима дорогу заварварит». Если была оттепель, то после наступит троекратное повышение морозов.

На 19 Декабря: Если зима встала на Михайлов день (21.11), то в Николин день (19.12) часто оттепель бывает. Каков Никола зимний, таков и весенний (22.05). Иней на Николу - к хлебороду. День холодный, ясный - к урожаю. Сколько Никола даст снегу, столько Никола весенний даст травы. Оттепель в этот день не редкость. Метель до Николы мела - дороге не стоять. Если на Николу снег, то 9.05 будет дождь.

На 20 Декабря: Рождественский пост с 27.11 по 6.01. «Абросим праздники отбросил».

На 22 Декабря: Опока на деревьях, сугробы снега - к урожаю. Усиление холодов. День зимнего солнцестояния. 9 дней покажут погоду до осеннего равноденствия (23.09.2010 г.). Начало коренной зимы. Глядели снежный покров: привалит вплоть к изгороди - плохое лето, а коли промежуток есть - урожайный.

На 25 Декабря: Большой мороз утром - проморозит до Крещенья (19.01). Светло, лучисто в этот день - новогодье 14.01 морозно, ясно; хмуро и на деревьях иней - на новогодье (14.01) тепло и пасмурно. Ветер на Спиридона обещает урожай гречихи, теплолюбивой культуры, стало быть июньских заморозков не будет.

На 26 Декабря: С Евстрата наблюдали за погодой 12 суток.

На 27 Декабря: По этому дню на Калинники 11.08-19.08->29.08—>5.09 следующего года можно погоду знать.

На 29 Декабря: «Аггей, иней сей». Коли на Аггея трещит мороз, то он простоит до Крещенья (19.01.). Коли в этот день иней - Святки будут ясными и теплыми. Если иней рясный - Ананий (30.12) будет ясный.

На 30 Декабря: На Даниила иней - тепло будет через неделю на Святки. Даниил - зимоуказчик.

На 31 Декабря: Иней на скорые святочные 7.01 снега. Коли мороз установится, то уже до Крещения 19.01.

